



教了32年化学,年年送毕业班

青岛三十九中“明星老师”高宇红是考点外的“定海神针”

“高老师呢？我要抱一下！”6月13日下午，中考化学考试开考前，在青岛实验初中考点外，一身红衣的青岛三十九中初中化学组组长高宇红是最受考生欢迎的“明星老师”。中学高级教师、青岛市义务教育新课标化学“9+1”研究小组成员、青岛市局属兼职教研员……这位头顶光环的名师性格谦逊低调，气质优雅沉稳又有幽默可爱的一面。从1992年到2024年，从教32年的她因为教的是化学，所以年年都送毕业班。“高老师是我们的‘定海神针’。”三十九中初中部的老师们说，高宇红深受学生喜爱，是年轻教师学习的榜样。

教了32年初三，学生对高宇红的昵称从“老高”到“高姐”再到“高妈”，现在变成了“高奶奶”和“高高”。变化的是年龄和称谓，不变的则是学生对她的信任和喜爱。处于青春期的初三学生通常具有较强的自我意识，如何和他们打交道才能像高宇红一样获得高人气？“我不把自己当老师，我把学生当成我的好朋友。”她的经



青岛三十九中“明星老师”高宇红（左二）是考生心中的“定海神针”。吴忠林 摄

验是，课堂上要严格要求，但当学生遇到困难的时候，老师要站在学生角度去思考问题，才能获得孩子的共鸣。

“教好初三的关键，第一是要了解孩子们的兴趣特点和需求。”年年和初三学生打交道，高宇红总结出了一套卓有成效的教育教学方法，“初三阶段的孩子们心理上特别紧张，所以初三老师一方面要安抚学生的情绪，另一方面要根据每名学生的特点，通过和学生认真交流，帮助他们合理地规划学习计划。”她认为，每个孩子都有自己的特长，不能一概而论。此外，初三老师还要在家长和学生之间做好“桥梁”，三方面形成合力，才能取得最佳效果。

因为热爱化学，当年高宇红选择成为一名化学老师。在她眼中，化学是一门“超级有趣”的学科，她的化学课也格外有趣，吸引着一届又一届学子爱上化学。对于初中化学学习，她建议同学们从兴趣出发，“老师教得有趣，孩子们自然爱学。只要能学进去，就会越学越爱学”。记者 董真

“这次，我和孩子们一起毕业了”

青岛51中老师苗芳花送“关门弟子”进考场

青岛51中初三老师苗芳花最后一次为学生送考。
吴忠林 摄



中考前两日，青岛五十一中的送考老师身穿特别定制的寓意“走向辉煌”的灰黄两色送考服，挥舞着手举牌，守在青岛五十七中、青岛五中等考点门口，为学生加油打气。送考教师团中，一道活跃的身影引起了记者的注意。今年九月退

休的青岛五十一中数学组教研组长苗芳花特意穿上旗袍，辗转多个考点，为自己教的最后一届初三学生送考。

昨日上午进行的是中考数学科目考试，也是苗芳花的“主场”。她早早来到五中考点门口，为每一名学生送上拥抱，

让孩子们“吸收来自数学老师的能量”，再叮嘱几句要注意审题、沉着冷静，眼神里、动作间，满满都是爱。从教32年来，她数不清带过多少届初三毕业班，累积了丰富的送考经验。在她看来，中考是这些孩子的人生第一次大考，进考场前看到老师，一个拥抱、一次击掌、几句嘱咐，能让他们稳下心来。

“这一届孩子是我的关门弟子，特别珍惜和他们在一起的时光。孩子们得知我要退休了，笑着说老师要和我们一起毕业了。”苗芳花深情地说，这一届学生特别上进，每次布置卷子，学生都会在最短的时间内完成，然后撒腿跑向老师的办公室，希望自己当面给他们批改。“虽然我不是这届学生的班主任，但我自封为班主任，孩子们信任我，我也爱他们。”最后一堂数学课上，她用心地为学生准备了“三重祝福”——“必胜糕”、棒棒糖和德芙巧克力，祝福学生“逢考必过”“做

最棒的自己”“一生福气满满”。

“初中遇上苗老师这样的好老师太难得了，她比我们父母还操心。”“她属于严师慈母，对孩子特别上心。”“马上要退休的年龄还非常敬业，我们都很感动。”……看到记者采访，学生家长纷纷为苗芳花点赞。“苗老师教我们这三年，每天都是起早贪黑地整理课件，为了找出最高效的解题方法，备课到凌晨。”“她不仅教会了我们如何做题，也培养了我们的数学思维。三年来，她就像母亲一样，一直无微不至地关心我们。”……学生还套用网络流行语“花样”夸苗老师：“实力无可挑剔，美得不留余地。”

教师生涯最后一次送考，让苗芳花感慨万千。“我怎样对待我的女儿，就怎样对待学生，他们都是我的‘亲孩子’。作为‘家长’，我和学生说好了，以后有什么事情都可以随时联系我，咱们永远是一家人。”记者 董真

她是送考班主任，也是考生妈妈

青岛53中老师马永欣：希望孩子们像花儿一样幸福灿烂

14日上午8时，青岛第四实验初中考点外，来自青岛五十三中的五名送考老师身穿绿衣和红衣，正在为学生加油打气。五人中，有三人在今年中考期间有着“双重身份”——既是送考老师，也是考生妈妈，五十三中初三一班主任马永欣就是其中之一。“我的学生和我的女儿都在这个考点考试。进考场前，我对他们的叮嘱都是一样的，稳定心态，只要失误少，咱们就成功了。”从教二十多年、当了十五年班主任、送过六届初三毕业班，马永欣对于每日送考的任务早就“门儿清”：“数学考试前，孩子们通常会有些紧张，这时候就要为他们减压，以鼓励为主。”

马永欣的女儿也在青岛五十三中就读，但不在妈妈的班上。作为班主任，三年来，她和班里学生在一起的时间远远多于和女儿相处的时间，对此，懂事的女儿不仅没有抱怨，还主动当起了妈妈的“小

助手”。“对女儿来说，我这个‘队友’有时候比较粗心；但在工作上，我从没有掉过链子。有一次急着去上课差点忘了带笔记本，多亏女儿提醒我。”作为班主任兼语文老师，“练了20多年嘴皮子”的马永欣面对学生总是滔滔不绝，而回到家里，“滔滔不绝”的却变成了女儿。“我忙着备课，平时和女儿交流的时间并不多，所以她就养成了一种习惯，一看到妈妈有时间，赶紧一股脑地说各种事情。”

作为初三老师，马永欣每天用心地教导自己的学生；而作为妈妈，她对同事的教育教学水平非常放心。“通常上了一天课回家就很累了，基本没有时间教孩子，多亏了我的同行把女儿教得这么好。”她笑称，妈妈有自己的工作，孩子有自己的学业，母女俩各自在自己的领域努力，有时候碰到问题也会互相沟通、互相鼓励，希望大家做好自己的“本职”。在她看来，中考是一次检测，通过这



次考试，让学生选择未来的发展方向；而从长远来看，中考是一个小小的起点。“从我教过的这么多学生初中毕业后的经历来看，中考就是一段亲切的回忆，真正的比拼在未来。”马永欣建议考生放平心态，初中三年能够保持身心健康并有所收获，学业上不断进步、超越

自己就足矣。她表示：“学生都是我的孩子们，希望我的孩子和我的孩子们都能像花儿一样幸福、灿烂地开放，也希望他们能够学好本领，为祖国的繁荣昌盛贡献自己的力量。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真